



流连湖光波影,穿越历史风尘。今秋,开放文明的杭州,又将迎来各具体育健儿同台竞技,培友谊之花。正所谓“且将新火试新茶,诗酒趁年华!”

风景正好

□李希锦

彼时的杭城,花正浓,茶溢香,风景正好。

陪同从北京来杭州旅游的戴老师一家,驱车片刻,便从烟火气十足的闹市区,穿行到梅家坞。顿时,眼前绿幕启开,远山黛青,近处茶垄,好一个人间绿都氧吧。云雾缭绕的山间,一簇簇茶树旁,头戴斗笠身着青衣的茶娘,神情专注,指尖翻飞,间或哼唱起《采茶曲》,灵动、韵致。置身其间,呼吸一口新鲜的空气,都觉得甘甜,清爽。

随便走进一家茶楼,炒茶师傅在铁锅里,将“杀青”好的叶片,置炒锅里,“抖、带、挤、甩、挺、扣、抓、压、磨”,动作娴熟,行云流水。丝丝缕缕的新茶清香,正好和我们撞个满怀。所谓“雾芽吸尽香龙脂”。这些蓄足天地精华的精灵,色清味甘,是大自然馈赠给人类的珍品。

“上茶嘞,这可是今年的新茶哦。”眉眼间带笑,春风满面,脚步轻盈的老板娘,热情招呼着,转身,又点起一炷檀香,袅袅清香,升腾开来。

“东南形胜,三吴都会,钱塘自古繁华。烟柳画桥,风帘翠幕,参差十万人家。”轻啜一口龙井茶,教过我高中三年语文的戴老师,借柳永的这首《望海潮》感慨道。从茶室书架上随手抽出一本书,南宋文士周辉在《清波杂志》卷六中分明记载“宣和间,衣着曰‘韵缬’,果实曰‘韵梅’,词曲曰‘韵令’。”看来,在宋代时,“韵”字就是当时的时代标签和文人雅士追求的生活品质呢。

下午,陪老师行至苏堤春晓,堤上柳树香樟正茂,柳绿桃红,玉兰绽放,堤下水墨如染轻流。我们不由吟诵起杭州老太守苏东坡的那首“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。”再往前溯,一代文宗范仲淹在杭州写下《苏幕遮·碧云天》:“碧云天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠。山映斜阳天接水,芳草无情,更在斜阳外。黯乡魂,追旅思。”转到白堤,白居易的《忆江南》“江南好,风景旧曾谙。日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。能不忆江南?”让人脱口而出。

西湖之胜,不止秀美的山水,更兼风骨。“西湖群山埋英骨,万古忠义仰三雄。”清风徐来,吹面不寒。盛世太平,尤念忠烈。南山路上,抗清失败从容赴死的志士张苍水之墓,和“两袖清风”挽社稷于将倾的于谦祠堂,遥相呼应。北山路上,以“精忠报国”为志,岳飞壮怀激烈,书写“三十功名尘与土,八千里路云和月”从容掷笔,流芳百世。还有近代“鉴湖女侠”秋瑾,拔剑而起,留下“生当作人杰,死亦为鬼雄”,化为不朽魂魄。

西湖边的山水,历代文人墨客为之倾倒,书写绝美文案。白居易、苏轼、李清照在湖边走过;林徽因、苏小小在湖边徜徉过、笑过、爱过;鲁迅、李叔同、郁达夫在湖边的身影依稀可辨。恍惚中,或坐湖边茶室或泛舟湖中,他们为西湖增添了深厚的底蕴。风姿绰约的西湖啊,不光是国人心目中的胜地,也是外国友人来中国的“打卡地”。

流连湖光波影,穿越历史风尘。今秋,开放文明的杭州,又将迎来各具体育健儿同台竞技,培友谊之花。正所谓“且将新火试新茶,诗酒趁年华!”

一城山色

田园风光

,

平房的东西两面墙,被浓密的爬山虎盖满,前后整面落地玻璃墙上,爬山虎则错落有致地挂至廊檐的高度。一定是有专人负责打理吧,要不然挂下的高度怎么会这么恰到好处呢!

来到苗圃

□施亚芳

周二朋友就邀约:美女好!这个周六中午有空啊,想约几位女生小聚聚,去我苗圃吃土菜,好吗?

哎哟,不止是开心,立即回复:好的,谢谢大美女!

朋友的苗圃位于盐南,在“花样年华”景区内。

周六上午10点左右,我们陆续抵达朋友的苗圃。我这是第三次来。第一次来距今已有四年,第二次来也已是两年前的事了。朋友的苗圃今年也七岁了。一进苗圃,发现树木越来越高大,越来越茂密。同时抵达的友人不停地感慨:“真是世外桃源!”

苗圃主人,一袭宽松版绿底小碎花棉布连衣裙,头戴一顶稻草黄的布帽子,脚穿软软的平底小白布鞋,一眼望去,庄园主人、小女人、悠然、娴雅,这些词语,从我脑子里直往外蹦。

紫荆花正开了三两朵,在密密匝匝的绿中,开那三两朵恰恰好,对着镜头,拍下的就是一幅意境无限的画。万点绿中一点紫,一花一世界,这一类的句子又从我头脑中蹦了出来。

穿过紫荆、月季相拥的木质花架走廊,我们走向一栋田园风的平房。在花架拐角处,相隔不远,种植着两株半高的芭蕉。朋友告诉我们,种下它们,就为了听雨打芭蕉的感觉。

平房的东西两面墙,被浓密的爬山虎盖满,前后整面落地玻璃墙上,爬山虎则错落有致地挂至廊檐的高度。一定是有专人负责打理吧,要不然挂下的高度怎么会这么恰到好处呢!

这房子的功能大概主要是用来招待客人的。大门一进来的房间相当于客厅,中间放了一只大餐桌,客人多时就在这里用餐。客厅的东面,则是一间茶室,置有茶几、古物架。高雅的客人坐在这里,一边喝茶,一边欣赏落地窗外的园林风景,一边聊天。

室内是雅人高聚,室外是园林风光。如此佳境,来者赞叹羡慕之下,不由得脱口而出——要是长住此地,多好!

“我们羡慕你的光鲜,但也知道你付出了许多艰辛。”友人们都作如此感慨。

朋友向大家介绍一年四季不得休息,冬天要整柔、整沟。为什么呢?防止水淹了树木呀。有时发现,墒沟都整过了,水还是流不出去,为什么呢?原来,墒沟被草塞住了。所以,要不停地去看,把草给清理掉。

厨师是朋友的侄女夫妇俩,我瞥见他们两个,都穿着厨师服,在厨房里忙碌。端上桌来的菜,一个感觉就是清爽养眼,一个感觉就是田园土菜。那菜色叫人直接感知到,这是苗圃里长的和养的。

“大家尝尝这个,你们猜是什么材料的?”当端上一盘白煮肉圆时,朋友这么向大家推荐道。“你们来,我侄女可用心了,听说都是女士,她就上网查,女士吃什么,这个季节吃什么。”我们看那肉圆,一只肉圆摆放在一枚红色胡萝卜片上。肉圆身上,有着点点的胡萝卜丁的红色点缀着。原来,这是用河藕、胡萝卜做成的。

吃完饭,朋友带着大家在苗圃转一圈,这边是一片果林,那边是一片蔬菜地,紫色的茄子挂满了枝,地上卧着许多南瓜。

林中养了羊,养了鸡……

大家又再次感慨:“哎哟,真是‘市’外桃源哦!”

登高望远

“不经历风雨,怎能见彩虹”,站在光明顶上,遥望远处峰峦起伏,游人如织,我独自思忖着:人生不也是这样吗?

雨中登黄山

□董青春

今年初夏,去黄山参加系统内的新闻写作培训班,这期间的休息日,当地的友人为我们安排了“黄山一日游”。

登山那天,天气阴。从宾馆出发时,有经验的导游为我们每人准备了一件雨披。8点多钟,我们一行沿着2100多米长的玉屏索道来到了半山腰,一下缆车,迎面扑来的便是黄山上的风和雨。

去玉屏楼途中,雨时缓时急,可我们每个人都兴致勃勃,精神抖擞,大家沿着险峻弯曲的山道,踏着一级一级的台阶向山上前行。越往上,山势越陡,而这时雨也越下越大,山上还不时传来隆隆的雷声,虽然穿着雨披,可风雨交加中,好多人的衣服还是被打湿了,大家的鞋子里也浸满了雨水,于是有人开始埋怨——唉,拣好日子没好天。

忽然,前面有人欢呼“快啊,到迎客松那儿拍照啊”,于是,我们的脚步不由得快了起来,又是一阵“急行军”,我们来到了“迎客松”前,看着近处的“迎客松”十分兴奋,无数次从书画上、电视上见到过它,今天终于一睹它的雄姿。只见迎客松扎根在悬崖峭壁上,餐风饮露,傲然挺立,真是“千磨万击还坚劲,任尔东南西北风”啊。这时,“迎客松”旁,已聚集起好多游人,不少人将雨披拉扯起来,遮挡着相机上面的风雨为同行拍照,这时我们也不觉得疲倦了,穿着雨披,淋着雨水,卷着裤腿,忘形地在“迎客松”前拍照留念,在雨中携手并肩留下一张张合影。

稍加休息,我们迎着风雨向莲花峰进发。莲花峰为黄山第一峰,海拔1800多米,沿途必经“一线天”,“一线天”坡度将近80度,两旁峭壁森然、险象环生,窄窄的山道仅容得一个人通过,头顶上只有一线光亮露出,“一线天”就像一条登山的云梯。攀登“一线天”时,山风山雨又猛又急,山道上面的雨水哗哗地沿台阶流下,我们屏住气,边扶着旁边的山岩,边小心谨慎、一脚一脚艰难地向上爬着。风雨中,我想看看后面的同伴们是否跟上,转过头来,只见身后陡峭的山道下,游人们仿佛排着一字形的“长蛇阵”,从山下艰难地蜿蜒向上。此时,我相信每一个登山者都在经受着意志、胆量和信念的考验……

历经艰险,我们登上了莲花峰,视野也一下开阔了许多,这时山雨也不知不觉地停了,山顶上露出太阳的光亮,黄山的景致尽收眼底,眺望远处,云海茫茫,一大团一大簇的黄山云风情万种,超凡脱俗,她们在层峦叠嶂间奔跑着、追逐着、翻滚着、聚拢着,有的静若玉池、有的动如怒潮、有的缓如轻纱、有的急如飞瀑,游人们欢呼着、惊叹着,纷纷举起相机,留下一张张黄山云那婀娜、亮丽、缥缈的身影。此时的黄山,更加充满诗情画意,更加显得气魄万千……导游告诉我们,在奇松、怪石、温泉和云海黄山“四绝”中,云海是可遇而不可求,雨后初晴是欣赏云海的最佳时刻,所以大家今天虽然淋了雨、经历了艰险,但绝对是值得的。

“不经历风雨,怎能见彩虹”,站在光明顶上,遥望远处峰峦起伏,游人如织,我独自思忖着:人生不也是这样吗?大千世界,芸芸众生,每个人都在为自己的理想和目标风雨兼程,苦苦追寻,矢志不渝,即使饱经挫折和磨难,也无怨无悔,义无反顾,其实人的一生就如雨中登黄山啊,越过了崎岖和险峻,才见得无限风光……